

## **Dôvodová správa**

### **I. Všeobecná časť**

Návrhom tohto etického kódexu sa Trenčiansky samosprávny kraj pridáva k iným samosprávam Slovenska, ktoré týmto zabezpečujú dôraz na otvorenú a transparentnú samosprávu.

Otázka základných etických princípov, konfliktu záujmov je sledovaná aj organizáciou Transparency International Slovensko pri porovnávaní jednotlivých samospráv. Pri sledovaní činnosti samospráv, ich otvorenosti voči verejnosti, je zisťované aj to, či majú samosprávy prijaté takéto etické kódexy, v oblasti etiky - etickej infraštruktúry a konflikt záujmov volených predstaviteľov samosprávy.

Trenčiansky samosprávny kraj zatiaľ nemá zosumarizované etické pravidlá pre volených predstaviteľov v jednom dokumente. Má zosumarizované etické pravidlá pre zamestnancov Trenčianskeho samosprávneho kraja v Etickom kódexe zamestnanca Trenčianskeho samosprávneho kraja zo dňa 31.03.2016, ktorý tvorí neoddeliteľnú súčasť pracovného poriadku.

Etický kódex volených predstaviteľov samosprávy Trenčianskeho samosprávneho kraja (ďalej len „Etický kódex“) upravuje princípy a pravidlá správania sa v súlade so základnými všeobecne uznávanými a uplatňovanými morálnymi pravidlami a hodnotami. Účelom prijatia etického kódexu je podporiť dôveru verejnosti v čestnosť a dôveryhodnosť práce volených funkcionárov a stanoviť im základné etické limity.

Etický kódex nemá slúžiť len ako formálna deklarácia etických pravidiel, ale aj ako praktická pomôcka na riešenie potenciálnych etických dilem.

### **II. Osobitná časť**

Na európskej úrovni sa etickým kódexom zaoberala Rada Európy, a to Odporúčaním (200)10 - kódex správania pre verejných činiteľov, prijatý Výborom Ministrov Rady Európy 11.05.2000, vypracovaný Multidisciplinárnou skupinou pre korupciu.

Návrh predloženého Etického kódexu vychádza z textu „Etika vo verejnej správe - návrh etického kódexu štátneho zamestnanca/zamestnanca verejnej správy, návrh etického kódexu voleného predstaviteľa samosprávy“, ktorý je určený voleným predstaviteľom samospráv na lokálnej úrovni - starostom obcí, resp. primátorom miest, poslancom obecného/mestského zastupiteľstva avšak navrhovaný text je možné modifikovať aj pre volených predstaviteľov na regionálnej úrovni.

Text popisuje žiadúce etické princípy a normy konania. Je postavený na princípe prvenstva verejného záujmu a dodržiavania platnej legislatívy pri výkone funkcie verejného činiteľa. Definuje pomerne podrobne jednotlivé etické princípy, ktoré by mali byť pre samosprávne orgány a ich volených predstaviteľov kľúčové: zodpovednosť, nestrannosť, otvorenosť, čestnosť, objektivita, príkladné vedenie. Jednotlivé princípy sú rozpracované do konkrétnejších postupov a konania a obsahovo sa premietajú v texte navrhovaného kódexu.

Ako kľúčové pre úspešné uplatnenie Etického kódexu na úrovni regionálnej územnej samosprávy bude možnosť oznámiť presne určenej osobe konanie definované ako konania v rozpore s etickým kódexom. Touto osobou sa navrhuje splnomocniť pre etiku, ktoré úlohy bude vykonávať hlavný kontrolór Trenčianskeho samosprávneho kraja.

Na schválenie predložený dokument bol prerokovaný vo všetkých komisiách Z TSK, takže všetci volení predstavitelia sa mali možnosť k nemu vyjadriť. Pripomienky vznesené na rokovaní komisií boli zapracované do predloženého materiálu. Išlo o pripomienku nahradiť v čl. 1 ods. 1 slovo „nestranný“ slovom „etický“ a o pripomienku vypustiť z náplne splnomocnenca pre etiku (hlavného kontrolóra) kontrolu dodržiavania Etického kódexu.